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smerne posuvných zlomov. [“FAT belts are typical regions 
in most orogenic belts controlled by compressional tec-
tonics and have been documented in environments resulting 
from plate convergence such as those formed at plate colli-
sion boundaries (e.g. Himalayas, Apennines), at plate sub-
duction boundaries (e.g. Andes, Zagros) and at intraplate 
locations infl uenced by neighbour plate convergence (e.g. 
Yinshan belt and Western Ordos belt in China). Accretion-
ary prisms are a special type of FAT belt developed in sub-
duction zones such as the Barbados prism. FAT belts known 
as toe thrust belts develop in deep water at the leading edge 
of large-scale gravitationally driven sedimentary prisms on 
continental margins such as those in the Gulf of Mexico 
and off shore Brazil, or in thick delta complexes such as 
the Niger delta or in deltas in northwest Borneo. FAT belts 
may also form due to transpression at oblique plate bound-
aries, where the overall plate convergence involves strike-
slip components of motion, such as part of the southern 
Carpathians and the Central-South Trinidad thrust belt, 
or along largescale transform or transcurrent faults at re-
straining bends or oversteps and at fault splays, such as the 
Transverse Ranges of the San Andreas transform fault and 
perhaps the Palmyride belt in Syria in relationship to the 
Dead Sea transform fault.” Poblet a Lisle (2011).]

Cheng et al. (2022) defi nujú vrásovo-násunové pásmo 
ako „... štruktúrne prvky, ktorými sa realizuje skracovanie 
vo vrchnej kôre prostredníctvom vzniku násunov a vrás“. 
[“Fold-and-thrust belts are structural features that accom-
modate upper-crustal shortening by the growth of a series 
of thrust faults and folds.ˮ]

Je nutné zdôrazniť, že termín vrásovo-násunové pásmo 
nie je vhodné používať ako synonymum celých orogén-
nych pásiem. V oblastiach orogénov predstavuje hlavne ich 
krehko až krehko-duktilne deformované (väčšinou, ale nie 
výlučne) externé zóny s dominantne kontrakčnou či trans-
presnou vrásovo-násunovou tektonikou. Nezahŕňa interné 
zóny, v ktorých sa prejavujú odlišné reologické mechaniz-
my a štýl deformácie.

Suppe (1985) rozoznáva dva typy vrásovo-násuno-
vých pásiem na základe prevládajúceho typu deformácie: 
s prejavmi zlomovej deformácie (napr. Apalačské vrchy) 
a s prejavmi vrásovej deformácie na povrchu (napr. pohorie 
Jura). Častejšie sa však možno stretnúť s členením na zá-
klade štruktúrneho štýlu. Vrásovo-násunové pásmo môžu 

tvoriť odlepené sedimentárne sekvencie, v Západných Kar-
patoch označované ako superfi ciálne (v angličtine prefe-
rovaný termín thin-skinned), alebo do jeho stavby môžu 
byť zahrnuté aj horniny kryštalinického fundamentu (angl. 
thick-skinned) (Pfi ff ner, 2006). Je nutné však dodať, že tie-
to dva typy predstavujú iba koncové členy celého spektra 
štýlov, ktoré sa navzájom nevylučujú, a viaceré vrásovo- 
-násunové pásma javia znaky thin-skinned aj thick-skinned
tektoniky vo svojich rôznych častiach. Niekedy sa pre-
to uvádza aj tretí, prechodný člen ako basement involved 
thin-skinned štýl. 

Vrásovo-násunový štýl deformácie sa v minulosti ozna-
čoval aj ako alpinotypná deformácia (Stille, 1940; Marko 
a Jacko, 1999, s. 170). Tento termín, rovnako ako ozna-
čenie germanotypná deformácia (na označenie zlomovej 
deformácie), neodporúčame používať.

Vrásovo-násunové pásma možno členiť aj na základe 
prevládajúcej vergencie na pásma s vergenciou k pred-
poliu alebo bivergentné pásma. Bivergentné pásma ob-
sahujú celky s vergenciou k predpoliu (proklin) a celky 
s vergenciou do tyla (retroklin) (obr. 17; Willett et al., 1993; 
McClay a Whitehouse, 2004).

V Západných Karpatoch je vrásovo-násunová stavba 
zachovaná predovšetkým v  externých zónach fl yšového 
pásma (napr. Nemčok et al., 1998, 2006; Poul et al., 2011; 
Gagała et al., 2012; Castelluccio et al., 2016). Násunová tek-
tonika, a hlavne jednotlivé príkrovové línie v podmienkach 
slovenských Západných Karpát sú pre zakrytie mladšími, 
hlavne kvartérnymi sedimentmi a pre vegetačný pokryv 
priamo pozorovateľné len zriedkavo (obr. 10E).

Slovník termínov

akrečný klin alebo akrečná prizma (angl. accretionary 
wedge, a. prism) – tektonicky zhrubnutý klin sedimentov 
presekávaný násunovými zlomami nachádzajúci sa na 
subdukujúcej (spodnej) platni konvergentného orogénne-
ho systému. Klin je hrubší v interných zónach priľahlých 
k nadložnej platni a tenší smerom k subdukovanej platni 
(obr. 2). Vzniká zhŕňaním sedimentov z povrchu subduku-
júcej platne v dôsledku násunu nadložnej platne. Jeho objem 
je daný množstvom prítomných sedimentov a charakterom 
subdukcie (prevládajúca subdukčná erózia alebo akrécia; 
Huene a Scholl, 1991). Tvorí sa zvyčajne v hlbokovodnom 
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Obr. 2. Seizmický rez (línia 134) čelom nankaiského akrečného klina s vyznačením vrtov ODP jv. od ostrova Šikoku (Tilley et al., 
2021).
Fig. 2. Seismic section (line 134) through the front of the Nankai accretionary wedge, showing ODP wells south of Shikoku Island 
(Tilley et al., 2021).
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prostredí pod morskou hladinou, nad hladinou vystupuje 
iba lokálne (napr. Barbados, Taiwan). Materiál akrečného 
klina v  závislosti od prevládajúceho sedimentárneho po-
kryvu subdukovanej platne a transportu materiálu z nadlož-
nej platne môže mať rôznorodý charakter aj pôvod. Môže 
ísť o pelagické sedimenty, sedimenty gravitačných prúdov 
až chaotické sklzové sedimenty a  subdukčnú melanž či 
olistostrómu (Festa et al., 2016). V prípade prítomnosti vul-
kanického oblúka môže byť vo významnej miere prítomný 
aj vulkanický materiál z nasúvanej platne.

alochtón (angl. allochthon) – teleso hornín transportované 
mimo miesta svojho vzniku. Od 20. storočia prevládlo pou-
žívanie v užšom tektonickom zmysle (Dennis et al., 1979), 
napr. príkrov, tektonická šupina. Predstavuje teleso trans-
portované na veľkú vzdialenosť, ktoré svojím zložením, 
stavbou alebo metamorfným postihom (či jeho absenciou) 
môže byť vo výraznom kontraste s okolitými horninovými 
sekvenciami.  Termín definoval Neumann (1858).

autochtón (angl. autochthon) – masa hornín, ktorá leží 
na mieste svojho vzniku, zakorenená vo svojom podloží. 
Predstavuje podložie alochtónu, ale môže byť aj postihnuté 
deformáciou. Termín definoval Neumann (1858).

backstop alebo rigid buttres (bez slovenského ekvivalen-
tu) – rigidnejšia oblasť ohraničujúca tylovú časť vráso-
vo-násunového pásma a prenášajúca horizontálne napätie 
smerom do ľahšie sa deformujúceho predpolia (obr. 8). 
Backstop predstavuje horniny tylových častí násunového 
pásma, ktoré sa pohybujú smerom k predpoliu. Často býva 
zjednodušene vyobrazovaný ako radlica snehového pluhu, 
ktorá pred sebou tlačí sneh (Byrne et al., 1993).

basement involved thin-skinned alebo plytkokôrový štýl 
zahrnujúci fundament [nový termín, angl. basement in-
volved thin-skinned (style)] – prechodný typ deformácie 
medzi thin-skinned a thick-skinned štýlom deformácie, pri 
ktorom sú násuny tvorené prevažne sedimentárnymi sek-
venciami s  lokálne zachovanými vrchnými časťami pod-
ložného kryštalinického fundamentu.

bazálna plocha odlepenia, plocha odlepenia, dekole-
ment alebo detachment (angl. basal detachment, basal 
décollement, sole thrust, detachment; fran. décollement 
– odlepenie) – najnižšia plocha, resp. horizont odlepenia 

v násunovom systéme. Regionálna plocha odlepenia vrá-
sovo-násunového pásma oddeľuje skrátením deformo-
vanú kôru od nedeformovanej kôry v  podložnom bloku  
(Nemčok et al., 1995, s. 94; Twiss a Moores, 2006, s 123; 
Davis a Reynolds, 2011). V čelných častiach vrásovo-ná-
sunových pásiem leží väčšinou v oblasti kontaktu kryštali-
nického fundamentu a sedimentárneho obalu alebo vyššie 
v reologicky vhodných súvrstviach sedimentárneho obalu 
(bridlice, evapority). V sedimentárnych sekvenciách býva 
paralelná s vrstvovitosťou.

čelná línia alebo pevná línia (angl. tip line) – línia 
v  priestore, pozdĺž ktorej vyznieva posun na násunovom 
zlome. Predstavuje zakončenie slepého násunu. V  geolo-
gickom reze sa prejavuje ako bod (obr. 4).

čelná priehlbina alebo predhlbina (angl. foredeep) – rôz-
ne používaný termín:

1.	 sedimentačná panva v predpolí orogénu, pozri panva 
predpolia (obr. 15);

2.	 časť panvy predpolia medzi čelným násunom a fore-
bulge (DeCelles a Gilles, 1996, obr. 15).

Poznámka: Termín predhlbeň vyskytujúci sa v staršej literatúre sa považu-
je za zastaraný a neodporúča sa používať.

čelná rampa (angl. frontal ramp) – strmšie uklonený 
segment (high angle thrust) v  čele násunu. Je uklonený 
smerom do tyla násunu (obr. 6), ktorým plocha odlepenia 
prechádza do vyššej štruktúrnej úrovne. 

duplex (angl. duplex) – tektonické nahromadenie izolo-
vaných šupín (imbrikácia), zospodu aj zvrchu ohraničené 
dvomi násunovými plochami, ktoré sa v  tyle rozvetvujú 
a v predpolí spájajú (bazálny a strešný násun) a spôsobujú 
štruktúrnu samostatnosť duplexu pri násunovej tektonike 
(obr. 3 a 11; McClay, 1992). Duplexy môžu spôsobovať 
opakovanie vrstvového sledu, napr. v poradí 1 – 2 – 3 – 1 
– 2 – 3, na rozdiel od vrásového opakovania v poradí 1 – 2 
– 3 – 3 – 2 – 1. Niekedy sa rozlišujú duplexy uklonené do 
tyla (angl. hinterland dipping duplex) a duplexy uklonené 
smerom k predpoliu (angl. foreland dipping duplex).

externidy (angl. externides) – vonkajšie, mladšie zóny 
orogénnych pásiem priľahlé k  predpoliu alebo kratónu. 
Sú charakteristické prevahou nemetamorfovaných sedi-
mentárnych sekvencií (často flyš), ktoré sú v záverečných 
fázach deformácie zvrásnené a/alebo nasúvané. Termín za-
viedol Kober (1921). V Západných Karpatoch externidám 

Obr. 3. Duplex je násunová štruktúra medzi bazálnym násunom a vrchným, resp. strešným násunom.
Fig. 3. Duplex is a thrust structure between the sole thrust and the roof thrust.
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zodpovedajú Vonkajšie Západné Karpaty (sensu Biely et 
al., 1996).

fl oor thrust (angl. syn. sole thrust) – spodná plocha odle-
penia duplexu, báza duplexu. Na rozdiel od termínu bazál-
na plocha odlepenia (dekolement) predstavuje iba lokálnu 
štruktúru (obr. 3).

imbrikácia, imbrikovanie alebo zošupinatenie (angl. im-
brication) – termín môže mať rôzne významy:

1. proces zošupinatenia, vzniku šupinovej stavby – pô-
vodné teleso je rozdelené na približne rovnako veľké 
a podobne deformované násunové telesá usporiada-
né podobne ako škridly na streche (obr. 7, 8, 11 a 12);

2. výsledok imbrikácie, pozri šupinová stavba.

imbrikovaný vejár (angl. imbricate fan) – štruktúra, keď 
sa násunový zlom rozvetvuje z nižšej plochy odlepenia 
smerom do nadložia, kde sa viac nespája a zostáva rozvet-
vený vo forme vyznievajúcich slepých násunov (na rozdiel 
od duplexu, kde sú násunové štruktúry zvrchu ohraničené 
násunom – roof thrust). Niektorí autori rozlišujú imbriko-
vaný vejár postupujúci vpred (leading imbricate fan), kde 
zlomy vznikajú v predpolí existujúcich násunov, a ustupu-
júci imbrikovaný vejár (trailing imbricate fan), kde nové 
násuny vznikajú v tyle starších násunov, teda spôsobom 
mimosekvenčného násunu (obr. 4).

internidy (angl. internides) – vnútorné, staršie zóny ko-
líznych orogénnych pásiem vzdialené od predpolia, resp. 
kratónu, charakteristické prítomnosťou duktilného vrásne-
nia, metamorfózy a magmatizmu. Termín zaviedol Kober 
(1921). V Západných Karpatoch internidám zodpovedajú 
Vnútorné Západné Karpaty (sensu Biely et al., 1996).

Z geodynamického hľadiska možno upozorniť na fakt, že súčasné 
internidy orogénov v minulosti v úvodných fázach deformácie mohli 
mať charakter externíd (odlepené nasúvané sedimentárne sekvencie). 
Neskôr pokračujúca konvergencia, metamorfóza, magmatizmus, exhu-
mácia kryštalinických hornín a následná erózia spôsobili odstránenie 
pripovrchových násunov, a tak ich charakter sa úplne pozmenil. Tento fakt 
však oba popisné termíny nediskvalifi kuje.

inverzná tektonika (angl. inversion tectonics) – spätný 
pohyb, resp. reaktivácia pôvodne opačných zlomov. Mô-
že postihovať pôvodne poklesové zlomy, ktoré sa následne 
správajú ako prešmyky (pozitívna inverzia, obr. 5), resp. 
prešmykové zlomy môžu po reaktivácii fungovať ako 
poklesy (negatívna inverzia). Rovnako aj štruktúry hori-
zontálnych posunov sa môžu meniť z dextrálnych na sinis-
trálne a naopak.

koník alebo šupina (angl. horse, nem. Schuppe) – hornino-
vé teleso izolované medzi dvomi rozvetvujúcimi sa a opäť 
sa spájajúcimi zlomovými plochami (obr. 3 a 11). Štruktúra 
sa vyskytuje aj v súvislosti s poklesovými zlomami a hori-
zontálnymi posunmi. Viac koníkov v násunovom systéme 
vytvára duplex. Anglický termín zaviedol Bailey (1938).

kontrakčný zlom (angl. contractional fault) – zlom, ktorý 
spôsobuje horizontálne skrátenie merané kolmo na smer 
poruchy. Patria sem násuny a prešmyky. Termín kontrakčný 
zlom nie je v slovenskej geologickej komunite zaužívaný 
a väčšina autorov odporúča použitie termínu kompresný.
Poznámka: Kontrakcia: „zmenšovanie, zmenšenie objemu, skracovanie, 
skrátenie, zužovanie, zúženie, zmršťovanie, zmrštenie, sťahovanie, stiah-
nutie,... v geol. k. hornín (op. dilatácia)“; kompresia: „stlačenie, stláča-
nie, zmenšenie objemu niečoho; zvýšenie tlaku v niečom“ (Petráčková  et 
al., 2005). Termín kontrakcia sa v zahraničnej geologickej literatúre používa 
v súvislosti s deformáciou (angl. strain), zatiaľ čo termín kompresia v súvis-
losti s napätím (angl. stress). 

Obr. 4. Imbrikovaný vejár. 
Jednotlivé násuny vznikali 
postupne od najstaršieho 
po najmladší sprava (1) 
doľava (3). Línia rozvetve-
nia násunových zlomov je 
žltou, línia vyznenia deformácie ružovou. Všetky tri štruktúry vytvárajú vrásy nad slepo zakončeným násunom.
Fig. 4. Imbricated fan. The individual thrusts were formed sequentially from the oldest to the youngest from right (1) to left (3). Line of 
branching of the thrust faults in yellow. Tip line in pink. All three structures form fault-propagation folds.
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Obr. 5. Inverzná tektonika: A – rez 
riftovou panvou, B – inverzia rif-
tovej panvy za vzniku vrásovo-ná-
sunovej stavby.
Fig. 5. Inverse tectonics: A – sec-
tion through rift basin, B – in-
version of rift basin to form fold 
and thrust structure.
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laterálna rampa alebo bočná rampa (angl. lateral ramp) 
– rampa smerovo rovnobežná so smerom tektonického 
transportu. Môže predstavovať subvertikálny smerný po-
sun až šikmý prešmyk (obr. 6). Podobný termín: tear fault.

mechanická stratigrafia alebo reologická stratigrafia 
(angl. mechanical stratigraphy) – popis regionálnej stra-
tigrafickej sukcesie hornín na základe ich mechanických 
vlastností v  súvislosti s  ich pevnosťou a náchylnosťou 
na deformáciu. V  sledoch karpatských príkrovov možno 
jasne definovať niekoľko mechanicky slabých horizon-
tov. Sú nimi predovšetkým evapority, vrchná, bridličnatá 
časť lúžňanského súvrstvia, lunzské vrstvy, najmä hrubšie 
telesá reingrabenských bridlíc, ílovité sedimenty karpat-
ského keuperu, mraznické, púchovské alebo malinowské 
súvrstvie a podobne. Naopak, kompetentné celky reprezen-
tujú súvrstvia strednotriasových karbonátov alebo jurský 
sled allgäuského, ždiarskeho, jaseninského a  osnického 
súvrstvia.

mimosekvenčný násun alebo regresívny násun (angl. out 
of sequence thrust, overstep thrust sequence) – násun, kto-
rý vzniká v tyle už existujúcich násunov (obr. 7). Je relatív-
ne menej častým javom než nesený násun.

V minulosti sa v slovenčine objavoval aj doslovný preklad 
násun mimo poradia, ktorý ďalej neodporúčame používať.

mobilné pásmo (angl. mobile belt) – všeobecné označe-
nie dlhého a úzkeho pásma zemskej kôry vyznačujúceho sa 
zvýšenou tektonickou aktivitou. Rôzne používaný termín 
pôvodne pochádza z geosynklinálnej koncepcie a môže byť 
synonymom pre geosynklinálu, vrásové (orogénne) pásmo 
či všeobecne oblasť so zvýšenou  tektonickou aktivitou 
(napr. Kosygin a Parfenov, 1970). Termín sa často používa 
napr. na označenie najstarších, predkambrických pásiem, 
v ktorých je aplikácia termínov platňovej tektoniky prob-
lematická (Allaby, 2008).

model kritického klina alebo model kritického zahro- 
tenia (nové termíny, angl. critical taper model) – teoretický 
model používaný na vysvetlenie vzniku a mechanizmu vý-
voja orogénneho klina, resp. vrásovo-násunových pásiem. 
Orogénny klin možno zjednodušene pripodobniť k správa-
niu snehu pred radlicou odhŕňača (napr. Davis et al., 2011). 
V dôsledku kompresie vzniká napätie a následná deformá-
cia materiálu vnútri klina. Deformácia vzniká pôsobením 
prešmykov a/alebo násunov, ktoré spôsobia vertikálne 
narastanie a zvyšovanie vonkajšieho sklonu klina, až kým 

Obr. 7. Mimosekvenčný násun s tvorbou 
nových násunov (2 a 3) v tyle existujúcich 
(1).
Fig. 7. Out-of-sequence thrust with for-
mation of new thrusts (2 and 3) in the hin-
terland of the existing ones (1).
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nedosiahne kritický uhol (obr. 8). V  momente dosiahnu-
tia kritického uhla klina nastáva dynamická rovnováha síl 
a klin sa stabilne pohybuje pozdĺž plochy bazálneho odle-
penia. Kritický uhol závisí od pevnosti materiálu, ktorý ho 
tvorí, trecích síl pozdĺž bazálnej plochy odlepenia, veľkosti 
síl tlačiacich na klin z tyla, vlastného topografického sklo-
nu povrchu a tvaru klina podmieneného bazálnou a čelnou 
akréciou, eróziou a sedimentáciou (Chapple, 1978; Dahlen, 
1990). Veľkú úlohu hrá aj prítomnosť fluíd, hlavne vody. 
Model je založený na teórii Coulombovho klina závislého 
od uhla vnútorného trenia materiálu. Tento model možno 
laboratórne simulovať deformáciou piesku, ílu, želatíny či 
iného materiálu (tzv. sand box modelovanie; napr. Grave-
leau et al., 2012). 

nadložný blok (angl. hanging-wall block) – horniny v nad-
loží skloneného zlomu  (obr. 23A, B, D). Tvorí samotné 
teleso násunu, príkrov alebo násunovú šupinu.

násun alebo násunový zlom (angl. thrust, thrust fault, 
overthrust) – kontrakčný zlom, prešmyk s nižším sklonom 
ako 45°, ktorého dôsledkom je zdvojenie stratigrafie a pre-
sun starších hornín nad mladšie (napr. Twiss a  Moores, 
2006; obr. 23D). Zvyčajne je sklon menej ako 30° a cel-
kom bežne môže byť subhorizontálny. V prípade násunu je 
dôležitý aj jeho regionálny mapový rozsah (McClay et al., 
1981). Obyčajne ho tvoria ploché (vlastný násun) a šikmé 
segmenty (násunová rampa) (tzv. schodisková, strair-
step geometria). Ploché časti násunov sú často vyvinuté 

v reologicky vhodných horninách; v usadených horninách 
pozdĺž plôch vrstvovitosti či v premenených horninách 
pozdĺž regionálnych plôch foliácie (pozri heslo mechanic-
ká stratigrafia). Násuny sú typické deformačné štruktúry 
vrásovo-násunových pásiem (McClay, 1992). Násuny typu 
toe thrust  môžu vznikať aj gravitačne. Násuny sa spravidla 
šíria od jadra orogénneho pásma smerom do predpolia 
(napr. Park, 2012).
Anglická terminológia vnútornej stavby násunu z hľadis-
ka presekávania vrstvovitosti a pozície v  rámci plochých 
a šikmých segmentov je značne komplikovaná a slovenské 
ekvivalenty neexistujú (obr. 9). 

násun smerom k  predpoliu alebo násun do predpolia 
(angl. forethrust) – násun, ktorého nadložný blok sa pohy-
buje v smere zhodnom s prevládajúcim smerom tektonic-
kého transportu vrásovo-násunového pásma.

násunový systém (angl. thrust system) – súbor súvisiacich 
násunov, ktoré sú geometricky, kinematicky a mechanic-
ky prepojené (obr. 11; McClay, 1992). Spravidla sa chápe 
ako súčasť väčšieho celku násunov vrásovo-násunového 
pásma. Násunový systém regionálneho rozsahu môže byť 
dôsledkom skrátenia nad určitým regionálnym horizontom 
odlepenia. V Západných Karpatoch je to napr. nad vrchnou 
časťou lúžňanského súvrstvia alebo karpatským keuperom. 
Slovenský termín prvýkrát použili Nemčok et al. (1995, 
s. 94).

“backstop”
„menej

deformovateľné“
tylo

α
β

bazálna plocha odlepenia kritický uhol = α + β
α = sklon povrchu klina
β = sklon plochy odlepenia
 klina

voda

Obr. 8. Model kritic-
kého uhla orogénneho 
klina.
Fig. 8. Model of the cri-
tical taper of the oroge-
nic wedge.

Obr. 9. Terminológia segmentov násunovej flat-ramp štruktúry (podľa Waldrona a Snydera, 2020). Anglická terminológia je uvedená 
zámerne.
Fig. 9. Terminology of the segments of the thrust flat-ramp structure (based on Waldron and Snyder, 2020).

footwall flat
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footwall ramp
hangingwall flat
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Obr. 10. Príklady násunových štruktúr zo slovenských Západných Karpát: A – počiatočné násuny v pieskovcoch bystrických vrstiev 
bystrickej jednotky flyšového pásma (biele šípky), kameňolom Novoť (49,435 275°, 19,233 987°); B – detail násunovej rampy v pies-
kovcoch bystrických vrstiev prechádzajúcej do plochého násunu v ílovcoch, kameňolom Novoť; C a D – deformované pieninské vápen-
ce bradlového pásma tvoriace imbrikovanú stavbu. Zaujímavosťou je extenzia na ľavej strane lavicovitej vrstvy v tyle násunu. Starý lom 
pri osade Drgoňova dolina, Stará Turá (48,766 367°, 17,655 717°); E – násun v pestrých slieňovcoch púchovského súvrstvia, bradlové 
pásmo, zárez železnice v. od osady Široká (49,246 619°, 19,348 221°); F – typický príklad odkrytia násunovej plochy príkrovov,  hore 
sivé aniské dolomity a vápence gutensteinského súvrstvia hronika, dole slieňovce mraznického súvrstvia fatrika, zárez lesnej cesty 
západne od Čičmian (48,957 361°, 18,498 833°) (foto O. Pelech).
Fig. 10. Examples of thrust structures from the Slovak Western Carpathians: A – proto-thrusts in sandstones of the Bystrica Mb. of 
the Bystrica Unit of the Flysch belt, Novoť quarry (49.435275°, 19.233987°); B – detail of a thrust ramp structure in sandstones of the 
Bystrica Mb. and flat thrust in claystones, Novoť quarry; C and D – deformed Pieniny limestones of the Pieniny Klippen Belt forming 
an imbricated structure. The interesting feature is the extension on the left side of the medium-bedded limestone, in the hinterland of the 
thrust. Old quarry near the settlement Drgoňova dolina, Stará Turá (48.766367°, 17.655717°); E – spectacular thrust in variegated marl-
stones of the Púchov Formation, railway cut east of the settlement Široká, Pieniny Klippen Belt (49.246619°, 19.348221°); F – typical 
example of an outcrop of a thrust sheet. The hangingwall represented by grey Anisian dolomites and limestones of the Gutenstein For-
mation of the Hronicum, footwall marlstones of the Mraznica Formation of the Fatricum, forest road cut west of Čičmany (48.957361°, 
18.498833°) (photo O. Pelech).
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nesený násun, nesená násunová sekvencia, čelná 
následnosť násunov alebo progresívna následnosť 
násunov (nové navrhované termíny, angl. in-sequence 
thrusting, piggy-back style, forward-breaking sequence, 
foreland-propagation thrust system) – násunová sekvencia, 
v ktorej sú staršie, topograficky vyššie násuny nesené na 
mladších násunoch, ktoré sú iniciované v ich podloží (obr. 
12). Deformácia v nadložnom bloku sa zastaví, starší násun 
je zanechaný a vzniká nový segment násunu deformáciou 
podložného bloku. Tento spôsob nasúvania je pozorova-
ný častejšie, niekedy sa však vyskytujú aj mimosekvenč-
né násuny (Morley, 1988). Nesená násunová sekvencia 
zvyčajne vzniká v  rámci jedného horizontu odlepenia. 
Táto postupnosť je charakteristická aj pre násunovú 
sekvenciu v Západných Karpatoch, kde sa najprv nasunulo 
gemerikum na veporikum, potom veporikum na tatrikum 
a neskôr vnútrokarpatské jednotky na oravikum a flyšové 
pásmo (obr. 13). 
Poznámka: Alternatívny preklad normálny násunový sled alebo normálna 
násunová sekvencia neodporúčame používať pre možnosť zámeny s an-
glickým označením poklesu (angl. normal fault), ako aj preto, lebo neexis-
tujú nenormálne násuny, resp. násunové sekvencie.

orogén (angl. orogeny) – rôzne používaný termín:
1.	 synonymum pre orogénne pásmo;
2.	 historicky v  pôvodnom ponímaní ide o druhé štá-

dium vývoja geosynklinály, v ktorom začínajú pre-
vládať vertikálne pohyby vedúce k  vzniku pohoria 
(Kober, 1921). Orogén sa po stabilizácii zmení na 
kratogén (kratón).

Poznámka: Použitie termínov orogén, orogenéza a orogenetický môže 
byť v niektorých súvislostiach sporné, pretože etymologicky znamená iba 
vznik horstva v zmysle geomorfologického útvaru, čo môže, ale nemusí 
byť výsledkom konvergentných procesov. Termín orogén sa zvykne pou-
žívať výlučne len pre konvergentné systémy, hoci horské pásma vznikajú 
aj v extenzných prostrediach, napr. na riftových okrajoch (Schwarzwald 
– Vogézy – ramená Rýnskeho grabenu alebo ramená stredoafrického rif-
tového systému či pohoria na okrajoch Červeného mora atď.). Podobný 
pojem tektogén a tektogenéza.

orogenéza (angl. orogenesis) – vznik pohorí najmä v dô-
sledku konvergencie v zemskej kôre, sprevádzaný vrás-
nením, nasúvaním, vznikom zlomov, metamorfózou 
a magmatizmom (Saklani, 2008). Vo vývoji zemskej kôry 
sa vyskytlo mnoho orogenetických cyklov a ich fáz, z kto-
rých každá trvala mnoho miliónov rokov.

Obr. 11. Schéma niektorých násunových štruktúr (podľa Burga, 2018). 
Fig. 11. Scheme of some thrust structures (after Burg, 2018).
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Obr. 12. Nesená násunová sekvencia s tvorbou 
nových násunov v  podloží staršieho násunu. 
Staršie násuny sú nesené na mladších (tzv. 
piggy-back style).
Fig. 12. In sequence thrusting with formation 
of new thrust sheets in the footwall of the older 
one. Older thrusts are carried on top of younger 
ones (the so called piggy-back style).
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orogénne pásmo, orogén alebo vrásové pásmo (angl. 
orogenic belt, orogen, orogene, fold belt) –  lineárna ale-
bo zakrivená oblasť zemskej kôry, ktorá bola vystavená 
deformácii a vrásneniu počas orogenézy. V priebehu svoj-
ho vývoja je to mobilné pásmo, ktoré sa neskôr v dôsled-
ku postorogenetických procesov stane horským pásmom 
(Dennis et al., 1979; Bates a Jackson, 1987). Termín orogén 
zaviedol Kober (1921) ako opak kratogénu – stabilizované-
ho regiónu zemskej kôry. Termín má zvyčajne časovú ko-
notáciu, napr. alpínsky orogén. Vrásovo-násunové pásma 
predstavujú časti orogénnych pásiem s charakteristickým 
štruktúrnym štýlom. François et al. (2022) rozlišujú 4 ty-
py orogénov: I. subdukčný typ (vznikajúci v dôsledku 
konvergencie oceánskej a kontinentálnej platne nad sub-
dukčnou zónou, napr. Andy); II. akrečné terany (vznikajú-
ce akréciou oceánskych plató, ostrovných oblúkov alebo 
mikrokontinentov, napr. severoamerické Kordillery); III. 
kontinentálna kolízia (klasická kontinentálna kolízia, napr. 
Karpaty a Himaláje); IV. invertovaný rift (bez prítomnosti 
oceánskej kôry, napr. Atlas). Iné klasifi kácie pozri v práci 
Cawood et al. (2009).

orogénny klin (angl. orogenic wedge) – rôzne používaný 
termín:

1. klinovitá štruktúra vrásovo-násunových pásiem 
hrubnúca smerom z tyla (interných zón) do predpolia 
(externých zón) (obr. 1, 13 a 14), celý kôrový seg-
ment vrásovo-násunových pásiem od predpolia po 
tylo (Fossen, 2010, s. 323); 

2. synonymum akrečného klina, nízko metamorfova-
ných alebo nemetamorfovaných komplexov hro-
madiacich sa nad subdukčnými zónami v oblastiach 
pred ostrovnými alebo kontinentálnymi vulkanický-
mi oblúkmi.

Mechanizmus deformácie vrásovo-násunového pásma na 
princípe kritického klina teoreticky rozpracoval Chappel 
(1978). Súvisiaci termín model kritického klina.

panva predpolia alebo periférna panva predpolia (angl. 
peripheral foreland basin) – sedimentárna panva vznika-
júca na kontinentálnej strane vrásovo-násunového pásma, 
ktorej akomodačný priestor narastá v dôsledku elastic-
kého ohybu litosféry pod masou nasúvaných sekvencií 
(obr. 1 a 13; napr. DeCelles a Gilles, 1994; Park, 2012). 
Alpy a Karpaty majú pred sebou vytvorenú molasovú 

panvu a čelnú karpatskú priehlbinu. Podobný termín čelná 
priehlbina. Súčasťou panvy predpolia môže byť aj nesená 
(angl. piggyback basin) alebo nadklinová panva (angl. 
wedge-top basin).

paraautochtón (angl. parautochthon) – označenie čias-
točne presunutých sekvencií v podloží príkrovu. Veľkosť 
presunu je menšia než 10 km (Borukaev, 1999). Podložím 
paraautochtónu je autochtón a nadložím alochtón. Podobný 
termín subautochtón.

podložný blok (angl. footwall block) – horninové teleso 
v podloží zlomu (obr. 23). Zostáva stabilný vzhľadom na 
nadložný blok. Môže byť autochtónny, ak je sám na mieste, 
alebo paraautchtónny, ak bol presunutý na krátku vzdiale-
nosť, ktorá v literatúre nebola defi novaná. 

podstielanie alebo subkrécia (angl. underplating) – pro-
ces akrécie sedimentov k nadložnej platni nad subdukčnou 
zónou postupom násunov a vznikom duplexov do subdu-
kujúcich sedimentov, ktoré sa následne stávajú súčasťou 
akrečnej prizmy (Moores a Twiss, 2014).

pop-up štruktúra, push-up štruktúra alebo vytlačená 
štruktúra (nové termíny, angl. pop-up structure, push-up 
s.) – zlomovo ohraničená štruktúra, vyzdvihnutá v dôsled-
ku kombinácie násunu s normálnou vergenciou a spätného 
násunu (obr. 11).

predpolie (angl. foreland) – stabilná nedeformovaná oblasť 
priľahlá k orogénnemu pásmu, na ktorú sa orogén nasúva 
(obr. 1 a 15). Spravidla ju tvorí kontinentálna kôra okraja 
stabilnej platformy (Dennis, 1967). Termín zaviedol Suess 
(1909). Predpolie môže byť aktivitou vrásovo-násunového 
pásma postupne inkorporované do jeho čelných častí, ako 
napr. jednotky zvrásnenej molasy fl yšového pásma.

prešmyk (angl. reverse fault, inverse fault, upthrust) – 
kontrakčný zlom sprostredkujúci presun nadložnej kryhy 
smerom nahor nad podložnú (obr. 23B). Ak je viazaný na 
pôvodne subhorizontálne sedimentárne formácie, pretína 
ich pod veľkým uhlom, viac ako 45°. V prípade porušenia 
ostatných typov hornín je rozhodujúci jeho sklon (viac 
ako 45°). Z hľadiska mechaniky hornín ide o pomerne 
zriedkavú štruktúru, oveľa častejšie kontrakčné zlomy sú 
násuny, uklonené menej ako 45°.

Obr. 14. Jednoduchý experimen-
tálny sandbox model orogén-
neho klina (Štátny geologický 
ústav Dionýza Štúra, oddelenie 
vydavateľstva a propagácie; foto 
O. Pelech).
Fig. 14. A simple experimental 
“sandboxˮ model of an orogenic 
wedge (State Geological Institu-
te of Dionýz Štúr, Department 
of Publishing and Propagation; 
photo O. Pelech).



118

Geologické práce, Správy 140

príkrov (franc./angl. nappe = prikrývka) – doskovité te-
leso nasunuté na cudzorodý podklad, spravidla využitím 
subhorizontálnej násunovej (tzv. šariážnej) plochy (obr. 
16). Za minimálnu vzdialenosť presunu sa väčšinou pova-
žuje 5 km (Cornelius, 1940; McClay et al., 1981). Je to 
podmienka zavedená hlavne v alpskej literatúre alebo po-
horiach Alpsko-karpatsko-himalájskej sústavy, ale používa 
sa napríklad aj v britských či škandinávskych kaledonidách 
(Butler, 2010; Kampulainen, 2017). Termín príkrov his-
toricky označuje nasúvanú masu alebo násunovú šupinu 
s určitou litológiou, ktorá charakterizuje paleogeografickú 
príslušnosť (napr. faciálne pásma). Vo vrásovo-násunových 
pásmach alpínskeho typu je zmysluplnejšie využívať ter-
mín  príkrov pri jednotkách vyššieho rádu než v prípade 
menších násunových telies, ktorých je často v rámci jedné-
ho príkrovu viacero (Laubscher in McClay et al., 1981). Tie 
možno označiť za čiastkové príkrovy, ktoré sa podrobnejšie 
členia na jednotlivé príkrovové šupiny. V Západných Kar-
patoch sú detailne rozpracované na príklade hronika (napr. 
Kováč a Havrila, 1998).
Termín príkrov sa pôvodne používal vo všeobecnej geoló-
gii na označenie plošne rozsiahlych telies, napr. vulkanic-
kých hornín. Príkrov ako tektonickú štruktúru (nem. Decke, 
colossale Überschiebung) po prvýkrát použil Escher van 
der Linth (1841) pri exkurzii v  oblasti Glarnských Álp. 
Svoju interpretáciu však nikdy nepublikoval. Ako prvý ju 
publikoval Murchison (1849), ktorý sa v práci odvolával 
na Eschera. Pôvod termínu príkrov sa spravidla pripisuje 
Bertrandovi (1884) alebo Schardtovi (1893), ktorí koncep-
ciu ďalej rozvíjali.

Príkrovy sa na základe svojho zloženia bežne členia na 
tzv. superficiálne príkrovy, ktoré obsahujú iba odlepe-
né sedimentárne (resp. vulkanosedimentárne) sekvencie, 
a príkrovy fundamentu, ktoré obsahujú aj horniny kryš-
talinického fundamentu. Mechanizmus presunu príkrovov 
možno vysvetliť aj na príklade modelu kritického klina. 
Bežne sa na ňom podieľajú aj ďalšie procesy ako gravitač-
ný rozpad (napr. Merle, 1998). 

príkrov fundamentu – pozri príkrov

proklin (nový termín; angl. prowedge) – časť bivergentného 
vrásovo-násunového pásma, ktorá sa nasúva na predpolie 
v  smere hlavného regionálneho tektonického transportu 
(obr. 17). Termín zaviedli Willett et al. (1993).

rampa alebo  násunová rampa (angl. thrust ramp) – šikmý 
segment násunu pretínajúci pôvodne subhorizontálnu 
vrstvovitosť deformovaných hornín (obr. 6).

regionálny smer tektonického transportu, regionálna 
vergencia alebo polarita (angl. regional transport direc-
tion, regional vergence direction, polarity) – smer prevažu-
júceho relatívneho pohybu horninových celkov vzhľadom 
na  autochtónne (či paraautochtónne) podložie. Jeho vy-
medzenie môže závisieť od mierky pozorovania. V biver-
gentných vrásovo-násunových pásmach môžu existovať 
dva smery tektonického transportu, líšiace sa na vonkajšej 
a vnútornej strane pásma.

Obr. 15. Schematický rez vrásovo-násunovým pásmom a panvou predpolia (podľa DeCellesa a Gillesa, 1994).
Fig. 15. Schematic crosssection of the fold and thrust belt and the related foreland basin (based on DeCelles and Gilles, 1994).
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Obr. 16. Terminológia fenoménov príkrovovej stavby: A – blokdiagram znázorňujúci priestorové rozmiestnenie príkrovu: 1 – autochtón 
– podložie príkrovu, 2 – teleso príkrovu – alochtón, 3 – bazálna plocha odlepenia príkrovu, 4 – tektonická troska, 5 – tektonické okno, 
6 – tektonické polokno; B – znázornenie tej istej stavby na mape.
Fig. 16. Terminology of nappe structure: A – blockdiagram showing the elements of the nappe structure: 1 – autochthon – basement of 
the nappe, 2 – main body of the nappe – allochthon, 3 – basal detachment, 4 – outlier or klippe, 5 – tectonic window or fenster, 6 – tec-
tonic half-window; B – representation of the same structure in a map.

1

2
3

4
6

5A

B 1

4
6

5
2



119

Pelech, O. et al.: Slovenská terminológia štruktúr vrásovo-násunových pásiem

retroklin (nový termín; angl. retrowedge) – časť 
bivergentného vrásovo-násunového pásma, ktorá sa nasúva 
smerom do tyla, proti smeru hlavného tektonického trans-
portu (obr. 17). Termín zaviedli Willett et al. (1993).

schodovitá geometria (angl. stair-step geometry, forward-
stepping thrust) – geometria násunových plôch od bázy 
k zemskému povrchu, tvorená striedaním plochých úsekov 
násunov (násunových plošín, angl. thrust flats) a rámp (obr. 
6 a 9). Výsledná geometria zlomu v reze pripomína scho-
disko (obr. 18). Rampy sa tvoria v mechanicky odolnejších 
horninách (napr. masívnych vápencoch či pieskovcoch), 
zatiaľ čo ploché úseky predstavujú nekompetentné horniny 
(napr. bridlice alebo evapority).

slepý násun (angl. blind thrust) – násun, ktorý vyznieva 
v horninovom prostredí a nepreniká až na zemský povrch 
(obr. 4). Termín zaviedol Thompson (1981).

spätný násun (angl. backthrust) – násun, ktorým bo-
li horninové sekvencie presunuté smerom do vnútorných 
(tylových) zón alebo proti smeru hlavného tektonického 
transportu (obr. 19). Väčšinou ide o prejav neskorších fáz 
deformácie.

strešný násun alebo vrchný násun (nové termíny, angl. 
roof thrust) – zlomová násunová plocha oddeľujúca zvrchu 
duplex (obr. 4 a 11). Nad touto plochou sa nachádza ďalšie 
násunové teleso.

strižná zóna (angl. shear zone) – úzka, duktilne, resp. 
plasticky deformovaná zóna s  približne rovnobežnými 
stenami, ktoré oddeľujú relatívne menej deformované 
alebo celkom nedeformované bloky (obr. 24C; Fossen 
a Cavalcante, 2017; Pelech a Hók, 2017). Môže vykazo-
vať aj znaky objemovej zmeny (dilatácia alebo kompak-
cia). Veľkosť deformácie zóny zvyčajne klesá od jej stredu 

Obr. 17. Model bivergentného orogénneho klina (McClay a Whitehouse, 2004).
Fig. 17. Bivergent orogenic wedge model (McClay and Whitehouse, 2004).

Proklin
násuny smerom do predpolia
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Vyzdvihnutá osová zóna

Obr. 18. Schodovitá geometria násunového zlomu tvorená plochými segmentmi (násunmi) a šikmými segmentmi (rampami).
Fig. 18. Stair-step geometry of thrust fault, formed by ramps and flats.

predpolie tylo
nedeformované podložie

Obr. 19. Základné prípady spätných násunov (podľa 
Marshaka a  Wilkersona, 2004).  NSdP – násun sme-
rom do predpolia, SN – spätný násun; A– spätné ná-
suny nad rampou násunového zlomu, B – spätný násun 
v trojuholníkovej zóne nad násunom, C – spätné násuny 
z jadra antiklinály.
Fig. 19. Basic cases of backthrusting (based on Mar-
shak and Wilkerson, 2004). NSdP – forethrust, SN – 
backthrust; A – backthrusts over a thrust fault ramp, B 
– backthrusts in the triangle zone above the thrust fault, 
C – Out-of-the-syncline backthrust and forethrust.
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smerom k okrajom. V  literatúre ani slovenskej komunite 
nepanuje zhoda, či je zlom typom krehkej strižnej zóny, 
alebo je strižná zóna krajným členom, ktorý zahŕňa iba 
duktilne deformované zóny. 

subautochtón (angl. subautochthon) – autochtónne podlo-
žie príkrovu premiestnené iba na krátku vzdialenosť (me-
nej ako 5 km; Marko a Jacko, 1999, s. 82). Podobný termín 
paraautochtón.

superficiálny príkrov – pozri príkrov

šupinová stavba alebo imbrikovaná stavba (angl. imbrica-
te structure, shingle block structure, nem. Schuppenstruk-
tur) – sekvencia monoklinálne uklonených násunov, resp. 
šupín, ktoré vznikli nad jedným horizontom odlepenia (obr. 
3). Pôvodný termín zaviedol Suess (1883). Šupinová stav-
ba je súčasťou duplexu.

tear fault  alebo transfer fault (bez slovenského ekviva-
lentu) – typ horizontálneho posunu, subvertikálny zlom 
ohraničujúci násunovú štruktúru, ktorý je rovnobežný ale-
bo takmer rovnobežný s regionálnym smerom tektonického 
transportu (obr. 20). Vznik tohto typu zlomov je dôsledkom 
separácie (oddelenia) nasúvanej sekvencie od okolia alebo 
rozdielnej veľkosti skrátenia medzi dvomi segmentmi na-
súvaného telesa. Väčšinou vzniká v oblasti subvertikálnej 
časti šikmej alebo laterálnej rampy (Marshak a Wilkerson, 
2004).

Obr. 20. Subvertikálny tear fault (svetlozelená plocha) oddeľujú-
ci dva segmenty násunu.
Fig. 20. Subvertical tear fault (light green area) separating two 
segments of the thrust.

tektogén (angl. tectogen) – rôzne používaný termín:
1.	 oblasť kontinentálnej kôry, kde prebiehajú tektonic-

ké procesy. Termín mal pôvodne nahradiť označenie 
orogén. Termín tektogén sa používa zriedkavo. Za-
viedol ho Haarmann (1926);

2.	 synonymum pre orogén (sensu Haarmann, 1930);
3.	 v  počiatkoch teórie platňovej tektoniky označenie 

miesta prehýbania sialickej (kontinentálnej) kôry 
v dôsledku plášťovej konvekcie (Hess, 1938). 

tektogenéza (angl. tectogenesis) – rôzne používaný termín:
1.	 súhrn tektonických procesov, ktoré majú za následok 

vznik tektonických štruktúr (Teťaev, 1934);
2.	 synonymné označenie orogenézy (Haarmann, 1930). 

tektonická troska (angl. klippe, outlier) – erózny relikt 
nadložnej alochtónnej tektonickej jednotky na horninách 
podložnej jednotky (obr. 16). Tektonické trosky sú v Zá-
padných Karpatoch reprezentované vrcholmi viacerých 
pohorí, napr. Veľký Choč, Homôľka (Strážovské vrchy) či 
Veľký Rozsutec. 

tektonické okno (angl. window, fenster, inlier) – odkryté 
povrchové výstupy podložnej tektonickej jednotky, viditeľ-
né pod nadložnou tektonickou jednotkou (obr. 16). Miesto, 
kde erózia spôsobila také kompletné odstránenie hornín, že 
v podloží možno pozorovať podložnú tektonickú jednotku. 
V  Západných Karpatoch je to napr. tektonické okno Hr-
dzavej doliny na Muránskej planine, kde vystupuje kryš-
talinikum veporika pod vápencami muránskeho príkrovu, 
alebo smilnianske tektonické okno duklianskej jednotky 
pod račianskou jednotkou vo flyšovom pásme. Unikátne 
je tektonické okno veporika pod hronikom a silicikom pri 
Ponickej Lehôtke.

teleso násunu, šupina (angl. thrust sheet, t. slice, nem. 
Schuppe) – nadložný blok násunu, ktorý bol transportova-
ný v dôsledku pohybu na násunovom zlome.

thick-skinned alebo štýl násunov kôrového rozsahu 
[nový termín, angl. thick-skinned (style)] – proces defor-
mácie kôry, pri ktorej  zlomy prenikajú do kryštalinické-
ho podložia. Okrem sedimentárneho obalu zahŕňa aj časť 
jeho vrchnokôrového fundamentu. V  prípade násunovej 
tektoniky ide o násuny, ktoré obsahujú šupiny kryštalinika 
alebo kryštalinika so sedimentárnym obalom. Niekedy sa 
takto označujú iba prípady, keď majú násuny „celokôrový“ 
charakter (Pfiffner, 2006). Skutočné celokôrové násuny sú 
však skôr výnimkou. Termín zaviedol Rodgers (1949).
Poznámka: Termín sa používa spravidla vo forme thick-skinned tektoni-
ka alebo štýl. Pôvodný anglický termín thick-skinned nemožno prekladať 
doslova. Alternatívne označenie hrubokôrový je mätúce, lebo nie je viaza-
né na hrubú kôru, ale na komplexy kryštalinického fundamentu. 

thin-skinned alebo plytkokôrový štýl [nový termín, angl. 
thin-skinned (style)] – proces deformácie kôry viazaný na 
horniny sedimentárneho (resp. vulkanosedimentárneho) 
obalu. Regionálna plocha odlepenia prechádza nad kontak-
tom kryštalinika s jeho obalom. Termín zaviedol Rodgers 
(1949). Zvyčajne ide o súbor hrubý rádovo 1 – 10 km. 
Poznámka: V slovenčine na označenie príkrovov tvorených odlepenými 
sedimentárnymi sekvenciami je zaužívaný termín superficiálny. Pod tým-
to označením sa v anglosaskej literatúre chápu hlavne mladé pokryvné, 
spravidla kvartérne sedimenty. Aplikovanie tohto termínu mimo príkrovo-
vej terminológie preto považujeme za problematické a neodporúčame ho. 
Pôvodný anglický termín thin-skinned nie je možné prekladať doslova. 
Označenie tenkokôrový je mätúce, pretože štruktúra nie je viazaná na ten-
kú kôru, ale skôr na násunové štruktúry plytkej kôry.

toe thrust (bez slovenského ekvivalentu) – násunová 
štruktúra podobná kolosálnemu zosuvu vznikajúca v  dô-
sledku gravitačného kolapsu (rozpadu, angl. gravity 
spreading) horninovej sekvencie (obr. 21). Rozmery sú 
na rozdiel od zosuvov rádovo v  desiatkach kilometrov. 
Vznikajú hlavne v  hlbokovodnom prostredí na čelnom 
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okraji veľkorozmerných sedimentárnych priziem na okra-
joch kontinentov (napr. v Mexickom zálive, na pobreží 
Brazílie) alebo v  hrubých deltových komplexoch, ako je 
delta Nigeru, čiastočne uložená na oceánskej kôre (Poblet 
a Lisle, 2011).

trojuholníková zóna (angl. triangle zone) – oblasť násu-
nového systému, v ktorej je klin hornín zospodu ohraniče-
ný násunom s vergenciou do predpolia a zvrchu spätným 
násunom (obr. 10 a 19B).

tylo alebo zázemie (angl. hinterland, backland) – rôzne 
používaný termín: 

1.	 oblasť vnútornej časti orogénneho pásma (obr. 1 a 8; 
napr. Bates a Jackson, 1987);

2.	 nedeformovaná oblasť na vnútornej strane oro-
génneho pásma, ale hraničiaca s ním. Nachádza sa 
v  opačnom smere,  ako je regionálny smer tekto-
nického transportu. Termín zaviedol Suess (1909). 
Opak predpolia.

vrása nad bazálnou plochou odlepenia (angl. detachment 
fold) – vrása vznikajúca v dôsledku pasívneho ohybu nad 
subhorizontálnou plochou odlepenia (obr. 22C). Zvyčajne 
je vyvinutá v jednom reologicky vhodnom horizonte (ílov-
ce, bridlice, evapority). Pripomína vrásy vznikajúce pri 
zhrnutí koberca šmýkajúceho sa po hladkej podlahe (Davis 
et al., 2011). Vrásnenie nad bazálnou plochou odlepenia 
má viacero módov a spôsobov vzniku (napr. McClay et al., 
2011).

vrása nad rampou, vrása zlomového ohybu (angl. fault- 
-bend fold; obr. 22A) – pasívna vrása vznikajúca v  dô-
sledku ohybu zlomu v  nadložnom bloku. Je to jeden zo 
základných typov vrás vyvinutých vo vrásovo-násunových 
terénoch (Davis et al., 2011). Aj tento spôsob deformácie 
môže vzniknúť rôznymi spôsobmi (napr. McClay et al., 
2011).

vrása nad slepo zakončeným násunom alebo vrása po-
stupujúceho zlomu (angl. fault-propagation fold, tip fold) 
– vrása vznikajúca na mieste zakrivenia zlomu, ktorý voľne 

Obr. 22. Vrásy viazané na násunovú tektoniku (pod-
ľa McClaya et al., 2011): A – vrása vyvinutá nad 
rampou, B – vrása nad slepo zakončeným násunom, 
C – vrása nad bazálnou plochou odlepenia.
Fig. 22. Fault-related folds (based on McClay et al., 
2011): A – fault-bend fold, B – fault-propagation 
fold, C – detachment fold.
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Obr. 21. Toe-thrust pásmo predstavuje typ vrásovo-násunového pásma vznikajúci v extenznom režime. Násuny sú znázornené červenou 
šípkou.
Fig. 21. The toe-thrust belt represents a type of fold and thrust belt formed in the extensional mode. The thrusts are shown by the red 
arrows.
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Obr. 23. Základné typy zlomov podľa ich kinematiky:  A – pokles, B – prešmyk, C – smerný posun (ľavosmerný), D – násun. E: Prvky 
tvoriace zlom: 1 – jadro zlomu (plocha strihu), 2 – zóna poškodenia (nemusí byť vždy vyvinutá), 3 – pôvodná hornina.
Fig. 23. Basic types of faults according to their kinematics: A – normal fault, B – reverse fault, C – strike-slip fault (left-handed), D – 
thrust fault. E: Fault elements: 1 – fault core (area of shearing), 2 – damage zone (not necessarily developed), 3 – original rock.
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vyznieva v horninovom prostredí (Davis et al., 2011). De-
formácia na zakončení zlomu prechádza smerom do nadlo-
žia, do vrásy (obr. 22B).
Poznámka: Anglický termín fault-propagation, doslovne prekladaný ako 
zlomová propagácia (napr. Marko a Jacko, 1999), odporúčame nahradiť 
tvarom zlomové napredovanie, postup, resp. šírenie zlomu.

vrásové pásmo (angl. fold belt, fold-belt, foldbelt):
1.	 syn. vrásovo-násunové pásmo (Allaby, 2008);
2.	 všeobecne oblasti, v  ktorých sa vyskytuje vrásnenie, 

syn. orogén, orogénne pásmo (Bates a Jackson, 1987);
3.	 najvyššia jednotka v hierarchii rajonizácie vrásového 

systému, vyčleňovaná podľa veku vrásnenia. Za tento 
vek sa považuje vek skončenia deformácie (Kosygin 
a Parafenov, 1970).

vrásovo-násunové pásmo alebo vrásové a  násunové 
pásmo (angl. fold and thrust belt) – vrchnokôrová kreh-
ká až krehko-duktilná štruktúra s dominantným kompres-
ným štýlom, pre ktorý je typická prítomnosť násunových, 
prešmykových a/alebo vrásových štruktúr (obr. 1, 11 a 15). 
Možno k  nim zaradiť hlavne odlepené litifikované sedi-
mentárne sekvencie alebo akrečné kliny, často s nelitifiko-
vanými sedimentmi, vznikajúce počas subdukcie oceánskej 

kôry, ale aj príkrovy a  nasúvané sekvencie zahŕňajúce 
horniny kryštalinického fundamentu v  rôznych častiach 
orogénnych pásiem vznikajúce v dôsledku kontinentálnej 
kolízie. V širšom zmysle sem možno zaradiť aj transpresné 
zóny a gravitačne deformované hlbokovodné alebo deltové 
sedimentárne sekvencie typu toe thrusts.

zlom (angl. fault) – plocha krehkej diskontinuity, pozdĺž 
ktorej vznikol výrazný posun medzi horninovými blok-
mi, ktoré zlom separuje (obr. 23 a  24A; Schultz a  Fos-
sen, 2008; Peacock et al., 2016). Na základe kinematiky 
deformácie možno rozlíšiť pokles (angl. normal fault), 
prešmyk (angl. reverse fault), smerný (horizontálny) posun 
(angl. strike-slip fault), resp. ich prechodné členy (obr. 23). 
Zlomy, rovnako poklesy, ako aj prešmyky a násuny, majú 
veľmi často listrický tvar. Znamená to, že ich sklon sa sme-
rom do podložia zmenšuje (napr. obr. 11). Niektorí autori 
chápu zlomy ako krehké strižné zóny, iní ich považujú za 
koncový člen radu, v ktorom majú oba termíny hierarchic-
ky rovnocenné postavenie.

zlomová zóna (angl. fault zone) – systém viacerých sú-
visiacich zlomov, ktoré sa vzájomne ovplyvňujú, spája-
jú a  sú obmedzené na relatívne úzke pásmo alebo objem 

Obr. 24. A – Diskrétna plocha zlomu, B – systém súvisiacich zlomov tvoriaci zlomovú zónu, C – strižná zóna, v ktorej prebieha duk-
tilná, resp. plastická deformácia.
Fig. 24. A – Discrete fault plane, B – system of related faults forming a fault zone, C – shear zone where ductile or plastic deformation 
takes place.
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horniny (Peacock et al., 2016; obr. 24B). Zlomová zóna 
obsahuje syntetické zlomy (rovnako uklonené, s rovnakou 
kinematikou).
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SummarySummary

Deformed regions of the Earthʼs crust, such as colli-
sional zones, fold and thrust belts, as well as accretionary 
prisms that are less accessible to direct observation, have 
been of interest to geologists since the early development of 
geology as a science (e.g., Peach and Horne, 1884; Trümpy, 
2001). Most of the knowledge about them comes from con-
tinental areas that are well accessible to study, as well as 
from reservoir exploration using deep boreholes and seis-
mic methods, which have also significantly covered areas 
of the seas and oceans. Later, new possibilities for experi-
mental analogue (sandbox, Fig. 14) and numerical models 
arose. Terminology describing fold and thrust belt struc-
tures and tectonic style has been evolving for more than 
100 years (e.g., Heim, 1878; Willis, 1893; Buxtorf, 1916; 
Bally, 1966; Dahlstrom, 1969; Boyer and Elliott, 1982; 
McClay, 1992 and others). The geosynclinal concept, plate 
tectonics, and the nappe concept have left their mark, as 
have more recent developments explaining the mechanisms 
of thrusting, fold and thrust belts, and orogenic wedge for-
mation. The concept of fold-and-thrust belts evolved from 
the findings of seismic research in the North American 
Rocky Mountains (e.g., Bally et al., 1966). However, its 
foundations were laid by field research in classic areas 
such as the Scottish Caledonides (Peach and Horne, 1884; 
Coward, 1985), Alps (Heim, 1878, 1921) or the Jura Moun-
tains (Buxtorf, 1916).

Various definitions of the terms (foreland) fold and 
thrust belt (FAT) are used in the literature (Marshak and 
Wilkerson, 2004; Nemčok et al., 2005; Poblet and Lisle, 
2011; etc.). Our proposed definition follows them. The 
fold and thrust belt is upper crustal, brittle to brittle-ductile 
structure with a dominant compressional style, typically 
characterized by the presence of thrust, reverse fault and/
or fold structures. These include mainly detached lithified 
sedimentary sequences or accretionary wedges, often with 
unlithified sediments, formed during subduction of the 
oceanic crust, but also nappes and thrust sequences in-
volving crystalline basement rocks in different parts of the 
orogenic belts, formed as a result of continental collision. 
In a broader sense, transpressional zones and gravitational-
ly deformed deep-water or deltaic sedimentary sequences 
of the toe thrusts type can also be included.
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